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Република Србија
МИНИСТАРСТВО ПРОСВЕТЕ,
НАУКЕ И ТЕХНОЛОШКОГ РАЗВОЈА
Школска управа Ужице
Број: службено
01.12.2020.
Ужице
Поштоване колеге директори,

Неповољна епидемиолошка ситуација наметнула је нова организациона решења када је образовно-васпитни рад у нашим школама у питању. У вези са тим достављено вам је упутство о новој организацији рада школа до 18.12.2020, односно до завршетка првог полугодишта.
Прва обавеза школе је израда новог Оперативног плана рада који треба хитно доставити на сагласност Школској управи, а најкасније 02.12.2020. године до 14 часова. Важно је да у оквиру ових планова прецизирате распореде часова онлајн наставе за све разреде, ритам рада (време почетка и завршетка сваког часа по дневном распореду), начин остваривања наставе (изабрани систем за управљање учењем, фреквенција коришћења алата за непосредну комуникацију као што су Meet, Zoom…, друге могућности интерактивног рада) и обезбеђивање потребних података о напредовању ученика ради извођења закључне оцене у складу са прописима о оцењивању. Напомињемо да часови онлајн наставе трају 45 минута; ово значи да се у оквиру једног часа може применити неколико облика рада у комбинацији, нпр. Meet, израда вежбања, процена резултата рада од стране ученика. Молимо вас да обратите пажњу на три нивоа подршке које школе могу да пруже ученицима, те да су ТВ часови важан додатни ресурс и ученици их могу користити након учења са својим наставником или у условима када није могуће имати онлајн наставу.

 Будући да настава на даљину подразумева изабрани систем за управљање учењем на даљину за који се школа већ определила, неопходно је на седмичном нивоу вршити анализу квалитета оваквог рада (одржавање свих часова у пуном трајању, интерактивност насупрот искључивом достављању материјала ученицима од стране наставника, одмереност домаћих задатака, повратне информације о напредовању ученика).  Резултате седмичне анализе потребно је доставити Школској управи у форми извештаја. Подсећамо вас да су наставници у обавези са остварују своје послове у оквиру решења и уговора о раду, а према усвојеном оперативном плану рада школе.
Уколико услед безбедносних разлога постоји потреба преласка групе или читавог одељења ученика разредне наставе на онлајн наставу, неопходно је хитно контактирати Школску управу ради правовременог информисања Министарства и ради обезбеђивања сагласности за овај облик рада.
Руководилац Школске управе Ужице
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Владе Живановић
